



为防止疫情通过铁路传播扩散，湖北境内始发、终到列车和中国铁路武汉局集团公司值乘列车全部停运或调整。新华社发

# 武汉勇气

齐鲁晚报  
A04

合力

新冠肺炎疫情阻击战纪实 ①

2020年3月9日 星期一 编辑：于梅君 美编：郭传靖 组版：刘燕

新冠肺炎，来势汹汹。从官方通报首个病例，到武汉正式封城，不过20余天。而此时，春运带来的千万级人口流动，加速了病毒的传播和蔓延。面对疫情，全国迅速进入战时状态。1月23日10时起，离汉通道暂时关闭。“内防扩散，外防输出”，一场激烈的病毒阻击战，打响了。

## 封城！英雄城市的临危抉择

### 离汉通道关闭，为全国乃至世界争取到宝贵的防疫窗口期

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 魏新丽 李晓东

#### 警报拉响

2019年12月26日，湖北省中西医结合医院呼吸与危重症医学科主任张继先在接诊时，遇到一对蹊跷的夫妻患者。老太太因发烧看了呼吸科，老头因乏力进了神经内科，两人病症似乎并无关联，但是在次日检查时，张继先发现他们肺部CT影像竟然十分相似，且是一种与已知的病毒性肺炎截然不同的感染。

这让经历过非典的张继先瞬间警觉起来。老夫人的儿子当时不发烧也不咳嗽，张继先坚持让他也去做检查。检查结果一出来，肺部表现一样。

“哪有一家三口同时得一种病的事呢？”张继先有些疑惑，唯一的可能就是传染病。三个人都排除了已知疾病，张继先敏锐地判断这是一种未知的传染病。当天下午，她就开始向医院和上级报送。后面又来了两个症状相似的病人，其中有华南海鲜市场的商户，再一问，他们跟那对夫妇都在一家诊所打过针。

张继先将这四例病例逐级上报，她成为打响警报的第一人。2019年12月31日，国家卫健委第一批专家抵达武汉，也就是这一天，武汉市卫健委首次通报了不明原因引起的“病毒性肺炎”病例，共计27例。

#### 危险“春运”

当新冠肺炎在人间悄然传播时，时间节点恰巧是春运前后。发生地武汉，是九省通衢之地。

长江、汉江穿城交汇，武昌、汉口、汉阳三镇隔江相望。这是中国中部地区的中心城市，也是内陆最大的水陆空交通枢纽。这里路网密布，高铁铺展而成“米”字，京广大动脉贯通南北，宁蓉



武汉各小区实行封闭管理，大街上空空荡荡。图为汉口沿江大道。新华社片

线连接东西。以武汉为中心，1000公里为半径画圆，几可覆盖全国10亿人口和90%的经济总量。从地图上看，它所处的位置，几乎就在中国大陆的正中心。

1月10日，春运开启。学生、务工、探亲、旅游人流交织叠加。数不清的人离开，涌向省内省外，又有许多旅客在此中转。新冠肺炎流行的背景，就是这成百上千万的人口大迁移。

10天之前官方的通报，虽然引起了民众的短暂恐慌，但紧张情绪旋即缓解，因为在后续的通报中，专家对这种肺炎严重性的判断是相对乐观的。

春运首日，武昌、汉口、武汉三大车站共发送旅客27万人次，同比还增长了4.6%。其中，汉口站发送旅客12.5万人次，这个车站以东直线距离不足1公里，就是华南海鲜市场，两地之间公交只有一站地。

在深圳工作的小婷，1月14日到达武汉火车站时，并未发觉异样。她跟朋友去吃饭，烧烤大

排档、餐馆酒楼依然人声鼎沸。在当地停留两晚后，小婷16日乘高铁返回陕西老家。“车厢满满当当，但几乎没人戴口罩。”她回忆说。回家五六天后，疫情形势升级，她的恐慌才姗姗来迟。

小婷并没有染病，有的人却没有这么幸运。来自杭州的沈先生，1月14日去武汉出差，17日离开。他独自一人从汉口火车站返程。回杭第二天，他就出现发烧、乏力症状，被确诊为杭州第一例新冠肺炎。来自丰城的小玲，1月16日晚上前往武汉开会，在汉口一家星级酒店住了两晚，开会地点离华南海鲜城只有2公里左右，18日她返回南昌，三天后发热就诊被确诊为新冠肺炎。

在此后官方披露中，武汉地区春运流动实际人口在500万左右。各省首批发病者，也基本是武汉或湖北的输入性病例。

#### 确定，人传人！

早在1月14日，汉口火车站

在安检处就设置了7台红外线测温仪，24小时监控，超过37.3摄氏度的旅客交给医护人员处置。汉口火车站候车大厅聘请专业消杀公司每夜夜间消毒。街道社区卫生服务中心的医护人员，轮流在汉口火车站值守。

疫情形势升级，社会广泛动员的转折点发生在1月20日。这一天，境内累计报告病例已经达到217例。在两天前，1月18日，国家卫健委第三批专家进入武汉。

1月20日下午，国家卫健委高级别专家组组长钟南山院士、国家卫健委高级别专家组成员高福、李兰娟、袁国勇、曾光等就公众关心的问题回答了记者提问。这一次，钟南山明确表示：人传人，确定！医务人员感染，确定！

至此，新冠肺炎防控紧急程度全面提高。随后，国家卫健委发布1号公告，将新冠肺炎纳入乙类传染病，并采取甲类传染病预防、控制措施。

“现在能不去武汉就不去，武汉人能不出来就不出来。”曾光对公众说，“这不是官方号召，是专家组的建议。”

#### 离汉通道，关闭！

1月20日之后，疫情变化速度几乎以小时计。“昨天跟前天情况不一样，前天跟大前天情况又不一样。”钟南山这样说。

1月20日，武汉市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部成立，统一领导，指挥全市疫情防控工作。当天进出武汉就已进行管控。21日，武汉方面在接受央视记者采访时表示，现在疫情形势和最初的专家研判有很大变化，比当初研判得更严重，发展得更迅速。“建议外面的人不要到武汉，武汉市民没有特殊情况也不要出武汉。”

21日，民航局、铁路部门发布武汉免费退票政策；22日，武汉要求公共场所必须佩戴口罩；22日，湖北启动突发公共事件二级响应。

武汉防控力度升级，其他省市病毒传播也十分迅速。20日，北京、广东确诊新冠肺炎病例。到22日，海南、贵州、安徽、宁夏、山西、广西、河北、辽宁、江苏、福建、吉林都确诊了首例。

新春临近，“内防扩散、外防输出”，成为疫情防控最紧要的任务。防控病毒，最重要的是减少人际传播，该如何去做？1月23日凌晨两点，武汉市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部发出第1号通告：“自当日10时起，武汉市城市公交、地铁、轮渡、长途客运暂停运营；无特殊情况，市民不要离开武汉，机场、火车站离汉通道暂时关闭。”

腊月二十九，除夕前一天，武汉“封城”了。1月23日10时之后，武汉天河国际机场进站口也不再纳客，武汉公交地铁暂停运营，高速公路也进行了交通管制。

人潮散去，喧哗止息，关口静谧。这是人类公共健康历史上的一次前所未有的举措。常住人口上千万的城市就此人为切断了向外的通道。除了救援人员和必要的生活物资，这座城市与外界在物理上断联了。

这是一个非常艰难的抉择，也是一个充满勇气与担当的决定。在对病毒认识十分有限的时候，武汉试图通过这种方式将病毒幽灵彻底隔绝歼灭。对此，世卫组织总干事谭德塞说，“武汉封城有利于阻止疫情向中国其他省甚至全世界传播。”一位英国代表说，这是英雄般的壮举。

“武汉本来就是一座英雄的城市。”钟南山在接受新华社采访时，说到此处眼中含泪。武汉之后，湖北其他区域也陆续封闭。壮士断腕，是不得已而为之，更是不得不为之。

这为全国其他地区乃至全世界的防疫工作，争取了宝贵的窗口期。

一场与新冠肺炎的正面遭遇战，打响了。